
Genehmigtes Ergebnisprotokoll - Sitzung der Ausbildungskommission des Fachbe-
reichs Rechtswissenschaft am Mittwoch, dem 12.Mai 2021, um 13.00 Uhr bis 13 Uhr 
15  
(via WebEx) 

Anwesend: 

Statusgruppe Professor:innen:  
• Univ.-Prof. Dr. Siegel (Vorsitzender Ausbildungskommission) 
• Prof. Dr. Wolff,  

 
Statusgruppe Wissenschaftliche Mitarbeiter:innen: 

• Julia Wegner (Vertretung Hendrike Diesselhorst) 
 

Statusgruppe Studierende 
• Robin Backhaus 
• Julia Gundert (nach Abstimmung in TOP3, darauffolgend stellvertretende Vorsitzende) 
• Julius Schwenkenberg 
• Viktoria Wollenberg 

 
Statusgruppe Sonstige Mitarbeiter 

• Dr. Andreas Fijal 
 

Protokoll: Simon Roßmann (Vertretung Statusgruppe SoMi -  nicht stimmberechtigt) 
 

Tagesordnung 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Prof. Dr. Siegel begrüßt die digital Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit der 
Kommission fest, jede Statusgruppe ist mit mindestens eine/r Vertreter*in (siehe Anwesen-
heitsliste) anwesend.   
 

2. Genehmigung der Tagesordnung, 
 
Die Tagesordnung erfährt weder Widerspruch noch Ergänzungen und wird von der Kommis-
sion genehmigt.  

 

3. Wahl einer/s Vorsitzenden der Ausbildungskommission 
 

Frau Prof. Dr. Wolff schlägt Herrn Prof. Dr. Siegel als neuen Vorsitzenden der Ausbildungskom-
mission vor. Die ABK stimmt mit sieben Stimmen bei einer Enthaltung ohne Gegenstimme für 
diesen Vorschlag, Herr Prof. Dr. Siegel nimmt die Wahl an. 

 

 

 

 



4. Wahl einer/s stellvertretenden Vorsitzenden der Ausbildungskommission, 
 

Frau Julia Gundert wird als stellvertretende Vorsitzender der ABK vorgeschlagen. Die ABK 
stimmt mit sieben Stimmen bei einer Enthaltung ohne Gegenstimme für diesen Vorschlag, 
Frau Gundert nimmt die Wahl an. 
 

 

5. Verschiedenes. 

 

Herr Dr. Fijal berichtet, dass laut einer Mitteilung des Gemeinsamen Juristisches Prüfungsamts der 
Länder Berlin und Brandenburg (GJPA) vom heutigen Tage auch das laufende Sommersemester 2021 
bei der Berechnung des Freiversuchs für die staatliche Pflichtfachprüfung nach § 13 Abs. 1 JAO (Ber-
lin/Brandenburg) für sämtliche Jurastudierende nicht mitgezählt wird. 

Herr Prof. Dr. Siegel erläutert kurz die Arbeitsabläufe der ABK. Protokolle werden im Umlaufverfahren 
genehmigt und auf der Fachbereichsseite veröffentlicht (Nachtrag Simon Roßmann: Nur im Netz der 
FU Berlin abrufbar). Die ABK trifft sich regelmäßig mindestens einmal im Semester und im Übrigen 
nach Bedarf. Sitzungen werden durch den Vorsitzenden der ABK einberufen. In diesem Semester wer-
den die Treffen digital abgehalten. Neben tages- bzw. semesteraktuellen Themen befasst sich die ABK 
auch mit den Anträgen der Professorenschaft auf Forschungsfreisemester. Herr Prof. Dr. Siegel weist 
darauf hin, dass über solche Anträge regelmäßig im Umlaufverfahren entschieden wird.  

Das Gremium ist zur Hälfte mit Studierenden besetzt, auch vor diesem Hintergrund ermuntert Herr 
Prof. Dr. Siegel die Studierenden zur aktiven Mitarbeit und macht auf die Möglichkeit aufmerksam, 
dass auch studentische Mitglieder der ABK Vertreter*innen benennen können.  

 

 

 

Gez. Simon Roßmann 

 

 

 

 


